

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 86

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 184

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

De nuestras cosas

EL PUERTO DE SANTA CRUZ

NOVIEMBRE 28 1916 Hoy Las noticias de hoy no son muy favorables para Rumania. Un telegrama de Bucarest dice que el enemigo ha conseguido cruzar el Danubio por Zimonea, avanzando hacia el sur de la estación de Sormul. Los alemanes dicen en su parte oficial que se han apoderado de Alexandría, cincuenta millas al suroeste de Bucarest. También dice el parte rumano que sus tropas se han retirado del Alt y Topolos.

AYER En el frente occidental continúa la lucha de milanes y los duques de artillería. Las tropas serbias luchan con heroico empuje en Prishting. En el Tyrol, Trentino y Carnia sostienen los italianos un violento bombardeo.

Cosas de la guerra

Se dice que el príncipe Leopoldo de Baviera no es ya el candidato que cuenta con más probabilidades de ser nombrado rey de Polonia.

El candidato favorito parece ser el archiduque Carlos-Esteban, muy conocido en Polonia. Ha residido en Galitzia y tiene dos hijas casadas con polacos, la una con un Radziwill y la otra con el príncipe Zerdorski. El archiduque tiene también un hijo de 26 años, al que se pensó casar con la hija del rey Fernando de Bulgaria.

Se cree que será nombrado embajador de Italia en París el marqués Salvago Raggi, que fué nombrado gobernador de la Erythea.

En La Stampa, de Turín, se publica una entrevista de uno de sus redactores con el director de la Agencia Polaca de Roma:

Prevelamos desde hace tiempo el acontecimiento que acaban de anunciarnos. Alemania y Austria, después de haber ocupado la Polonia rusa, poseen un territorio de 500.000 kilómetros cuadrados.

No les era posible administrar una región tan vasta con los alemanes en Polonia prusiana y, de ahí, la necesidad de encontrar el medio de asegurarse las simpatías de las poblaciones. ¿Ese fin habrá alcanzado?

Es difícil atribuir a las promesas que se han hecho a nuestro pueblo un valor cualquiera, porque su aplicación está subordinada a un hecho: el derrotero de la guerra. Además, nosotros estamos convencidos de que en razón de la victoria de los aliados los destinos de Polonia serán regulados por las potencias centrales y no por los imperios centrales.

Yo estoy convencido de que nuestras poblaciones acogerán con una calma, un poco escéptica, el nuevo estado de cosas.

No hay que creer en las noticias concernientes a las manifestaciones de entusiasmo público

Polonia sabe que las concesiones, que le han sido hechas hoy, constituyen una simple manobra política.

El cañón „Tigre“

El presidente del „Centro de Propaganda y Fomento del Turismo“, se ha dirigido a la alcaldía solicitando que el histórico cañón „Tigre“, que se halla en el exconvento de San Francisco condenado a reclusión perpetua, sea colocado en sitio adecuado del Museo antes de que llegue a esta capital la comisión de militares que asistirá a la inauguración del monumento erigido a la memoria del capitán señor Fernández Ortega.

Hace tiempo ha debido hacerse la instalación que ahora se solicita.

Leocadio Machado

ABOGADO SAN FRANCISCO, 13

Comandancia de puerto

Meteorología Madrid, 27 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. Lluvias en Cataluña y Levante. Chubascos en Andalucía.

En Las Palmas se combate la ampliación de nuestro puerto y el crédito que solicitamos del Estado para tal fin. Es natural que tal cosa suceda. El creciente desarrollo que ha tenido en estos últimos años, superando en tonelaje al de la Luz, es la causa de la rivalidad y de la obsesión que sufren los patrioterros de aquella ciudad, que no pierden ninguna ocasión que se les presente para contrarrestar con alegatos sin fundamentos esa importancia, por lo que ella rebaja y achica la que allá, tan pomposa y ficticiamente dan a su cacareado puerto, pretendiendo que se le considere como el primero de la nación.

Así comprendemos que semejante obsesión les haga olvidarse con harta frecuencia de lo que dicen hoy para negarlo o contradecirlo mañana, llevados del afán de inventar fantasías en que apoyar la campaña que hacen contra Tenerife.

Con motivo del pugilato que venimos sosteniendo, de una parte con la Junta de obras del puerto, y de otra con el ministro de Fomento Sr. Gasset, que, de patrocinador de la amplitud y mejoramiento de los puertos, al decir de su ampulosa Memoria, se ha convertido en cacique para un determinado número de ellos, muchos de los cuales no tienen opción al premio o lotería que graciosamente se les otorga, por que ni han llenado ni tienen misión que cumplir como factores auxiliares de la navegación mundial, el „Diario de Las Palmas“ atento como hemos dicho ya, a cuanto se piensa y hace en Tenerife, se decide a proclamar autocráticamente que nuestro puerto no tiene por qué compararse al de La Luz, ni necesita subvención de ninguna clase.

Aparte de las mil tonterías de otro orden que ha escrito, y que fuera pesado comentar, dice que este puerto no está terminado y que por eso no hay que darle los auxilios que pedimos, los que solo deben ser para el de la Luz, que está terminado, y tiene, por tanto, mejores condiciones de refugio que el de esta capital.

En su deseo de causarnos un perjuicio, el „Diario de Las Palmas“ aboga a la inversa, por la concesión del crédito que hemos solicitado como auxilio para la ampliación y mejoramiento de este puerto. Porque precisamente esa circunstancia que se señala como un obstáculo para que se nos conceda tal subvención, es el fundamento de la petición que sostenemos, reconociendo que, por desidia de nuestra flamante Junta de obras, hemos acudido un poco tarde a la demanda.

Si estuviera el puerto de esta capital en las condiciones del de la Luz, o sea terminado, nada tendríamos que solicitar del Estado; de lo cual se deduce que, o los de Las Palmas piden por vicio, o no está su puerto en las ventajosas condiciones que tanto se proclaman; puerto de refugio que es tumba de infinitas de buques que allí han hallado el fin de su existencia.

La estadística de los varios allí perdidos totalmente o embarrancados no nos deja mentir.

No obstante tan peregrina argumentación, a región seguido dice el „Diario de Las Palmas“ que nosotros tenemos perfecto derecho a pedir el dinero que le hace falta a nuestro puerto, siempre que no atentemos, es su frase, al crédito que disfruta el de la Luz.

Precisamente eso es lo que hemos hecho, pues al solicitar la subvención para nada se ha combatido el favoritismo tan desdinoso con nosotros, que con Las Palmas ha tenido el Sr. Gasset. Por que el hecho de que hayamos censurado a la Junta de obras, a los diputados y a los políticos que aquí imperan y que en orfandad tan lamentable dejan nuestros intereses, nada tiene que ver con el favor que el Gobierno dispensa a Las Palmas por la presión de sus políticos.

Son los patrioterros de aquella ciudad los que en segundo sacan a colación, venga o no al caso, la importancia que el puerto de la Luz tiene sobre el de esta capital, sabiendo el „Diario“ por ser veterano en estos enredos, que tal supremacía está en el amañeo de las estadísticas.

Ese amañeo, semejante falsedad que, por contra y con una cinismo inconcebible nos achaca a nosotros, lo hemos visto confirmado, en los datos oficiales que recientemente han remitido al ministerio de Fomento y repartido profusamente; estadísticas en la que nos han robado, en el tonelaje que corresponde al puerto de esta capital en el año 1914, nada más que unos tres millones, porque no podían consentir que solo en 7 meses les superáramos en cifra tan elocuente, quitándonos, por tal procedimiento, el número de orden que corresponde al puerto de Santa Cruz, por su tonelaje, entre todos los nacionales.

Tal procedimiento es análogo tanto como el odio africano que sienten hacia la capital de Canarias.

Recuerde el „Diario de Las Palmas“ lo que aconteció con la estadística mensual del puerto de la Luz siendo gobernador de Canarias el Sr. Castañón. Este para comprobar la exactitud de una en que figuraban buques que jamás habían visitado el puerto de la Luz, pidió al Director de Sanidad una certificación de las entradas de vapores y la contestación fué el viaje precipitado de aquel funcionario a esta capital para disculpar el amañeo que había hecho viéndose cogido en la misma trampa que él preparara para esa importancia de que ayer y hoy nos hablan los periódicos de Las Palmas.

Porque las cifras son más elocuentes que los comentarios, al final publicamos la estadística verdad de movimiento de nuestro puerto en 1914.

Como se vé, supera en 253 546 toneladas a la cifra que en igual año alcanzó el de la Luz, y eso aceptando como buena la estadística que se ha publicado; por lo que el de esta capital resultó el primer puerto de España en tonelaje, que es el dato que revela el verdadero movimiento de todo puerto, pues cuanto más porte tengan los buques registrados, mayor es la importancia de las líneas que lo visiten y mayor, también, la carrera comercial que hacen.

Entrada de buques en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, durante el año 1914

Table with 5 columns: Buque, Número de buques, Toneladas, Tripulantes, Pasajeros. Rows include Vapores, Veleros, and Totales.

CLASIFICACIÓN POR BANDERAS

Table with 5 columns: Nacionalidad, Número de buques, Toneladas, Tripulantes, Pasajeros. Rows include Alemanes, Argentinos, Austríacos, etc.

De nuestros amigos

Lo del Cabildo

Nos ha sorprendido mucho la actitud en que se coloca un diariolocal respecto a la decisión que han tomado nuestros amigos los consejeros del Cabildo, al hacer renuncia de sus respectivas actas.

De sobra sabe quien ha escrito el artículo „¿Qué pasa?“, lo que ocurre en la corporación insular y los motivos en que aquellos fundan su conducta.

El equívoco que se mantiene en ese artículo, en el que, con una aparente inocencia se pregunta qué ocurre en el Cabildo, es la política de la cobardía moral, de la complicidad y del compadrazgo que aquí hay en todo lo que se refiere a los intereses colectivos, cuando no hay virilidad ni libre acción para ser sinceros a la hora y en los momentos en que el país necesita que se le hable con claridad meridiana y se despejen las actitudes, las incógnitas y todas las nebulosas que dejan en la penumbra de lo incierto el porvenir del país.

Lo que ocurre en el Cabildo lo sabe también como nosotros el autor del artículo que comentamos. Lo sabe porque de público se ha hablado de la política partidista, de obstrucción funesta que allí se hace por elementos que, al aceptar el cargo que hoy desempeñan, prometieron una colaboración que han derivado por senderos bien distintos a los que anhela el país. Lo sabe, además, por que bien claro lo ha hecho público EL PROGRESO en los artículos que ha insertado estos días explicando la clase de política que se hace en el Cabildo y la sistemática oposición que a todos sus proyectos y colaboración hallan los consejeros republicanos; motivos todos que han decidido la actitud que han tomado nuestros amigos.

„No está bien—dice el articulista—que en los trances difíciles se decline la responsabilidad que hubo de aceptarse en momentos demasiado propicios para cumplir con lucimiento los deberes de un cargo.“

Si esto no fuera precisamente el equívoco que se quiere mantener en todo asunto político, estaría muy en su punto.

Lo que no está bien, ni puede consentirse, ni por dignidad personal ni por los fueros de la representación que se ostenta en una cualquiera corporación, es la conducta que se sigue en el Cabildo por los consejeros de la mayoría. Porque el hecho de no soportar la presión de un caciquismo perturbador para todos, no es precisamente declinar responsabilidad en trances difíciles. Es al contrario. Es no aceptar el papel de cómplices en el desastre que se ha planteado en el Cabildo y que aún tomará mayores y más funestas proporciones.

Así es como se razona.

El hecho de que se retiren del Cabildo los consejeros republicanos, explicando los motivos justificados en que anotan su decisión, significa, muy al contrario, una conducta patriótica, de verdadero patriotismo, que se impone ante la anomalía que impera en el organismo insular que, con laudables propósitos, fué patrocinado por todos los partidos políticos, algunos de los cuales no han respondido con sus hechos a la promesa que hicieron.

La actitud en que se han colocado los consejeros republicanos del Cabildo deben agradecerla y acogerla con simpatías cuantas se interesan por el bienestar de Tenerife. Porque ella hará que se cambien los procedimientos para una labor más productiva que la hasta ahora obtenida.

Si, por el contrario, hubieran permanecido indiferentes a los anhelos del país, sin decir a éste la mala orientación que se da a sus intereses, tal conducta hubiera merecido justas censuras.

Los acaparadores

El alcalde señor Cesariego ha prohibido que las revendedoras del mercado salgan al pie de la Cuesta para acaparar los víveres que vienen del interior, a fin de que aquellos sean vendidos directamente, sin intermediarios, hasta las diez de la mañana.

Si la disposición se cumple sin vacilaciones, no cabe duda de que es acertada, pues una de las causas que motiva la carestía de los alimentos es la intervención de los acaparadores, los cuales ponen luego precios tan inverosímiles como el que alcanza los huevos.

Se vende una partida de cebolla blanca.

Para informes dirigirse a esta imprenta.

POR LAS NUBES

En la plaza del mercado se venden hoy los huevos a CINCUENTA CÉNTIMOS cada uno.

Esto ya es intolerable. Porque vemos que los industriales y todos los que tienen algo que vender se están aprovechando de las circunstancias que padecemos para comerciar con los intereses del pueblo, haciendo más difícil la vida con sus desmedidos egoísmos.

¿Qué tiene que ver la guerra europea con los productos del país que no se exportan?

Es que las gallinas han desaparecido o que los huevos se exportan. Porque semejante carestía no tiene más explicación que ese egoísmo sin freno que se ha apoderado de todo el que tiene algo que vender.

Todo anda por las nubes. El pan, las patatas, las verduras, el gofio, el pescado, etc., etc.

Si las cosas siguen como van y no hay quien haga entrar por el camino de la legalidad a los egoístas, la miseria será espantosa. Y los pobres y los que no lo son aún se verán acorralados por unos cuantos logreros que se están enriqueciendo a expensas de la salud del pueblo.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS anexa a la Casa de Salud del DR. RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, No. 23 Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bezo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Nuestros colaboradores

Los socialistas alemanes contra Polonia

Bajo el falso pretexto de derrocar la autocracia rusa, el socialismo alemán comenzó, hace ya cerca de un siglo, una predicación constante contra el imperio moscovita, cuyo asiquilamiento viene siendo su obsesión y su ideal desde 1848, época en que se lanzó sueltamente contra todas las razas que constituyen los vastos territorios del Zar, sin distinción de régimen político, e incluyendo por consiguiente en sus planes destructores, a los pueblos eslavos.

Paladín inicial de esta causa y primer director de esta empresa, fué Carlos Marx, el famoso fundador de „El Internacional“, quien en todos sus discursos y principalmente a raíz del congreso eslavo de Praga y después de la fracasada intención de Tchéques, reclamó siempre para Alemania una intervención despiadada en las provincias del Vístula, sosteniendo que la única solución del problema polonés era germanización total e inmediata de aquel „pueblo incivilizado“.

Siguió a esta predicación, más teórica que práctica, la Mme. Marx, quien llevando a vías de hecho las doctrinas de su esposo, reclutada en Londres cuantos soldados le era posible, para conducirlos al ejército otomano, sin hacerle desmayar en esta empresa la palabra elocuente de Gladstone, que, por entonces, denunciaba ante el mundo los crímenes cometidos por los turcos en la población eslava. Cuando Mme. Marx tuvo noticia de las denuncias hechas por el ilustre político inglés, escribió: „Mi esposo es partidario entusiasta de la actitud firme y honorable de los hijos de Mahoma, frente a todos estos cristianos fanfarrones“. Y, cada cual por su lado, el matrimonio Marx continuó su empresa contra Polonia. Esto era en 1877.

Ya por aquella época habían aparecido nuevos apóstoles de la germanización eslava. Liebknecht padre se había declarado, desde la tribuna del Reichstag, ardiente defensor de la independencia turca, y Fernando Lasalle, el popular escritor socialista, declaró: „Yo considero a los esclavos como una de esas razas a las que no alcanzan otros derechos que el de ser asimilados y desvenucitos por las grandes Kulturationen“.

Todas estas predicaciones produjeron, poco a poco, sus naturales frutos. El socialismo alemán, secundando los ambiciosos planes de sus jefes, convitióse en agente de germanización y du-

rante los treinta años que, desde la aceptación de las doctrinas de Marx y de Lassalle, a la guerra han venido bajando, lo mismo en Polonia y en Galicia, por la causa pangermanista. Basta recordar para convencernos de esto, el discurso de Rosa Luxemburg, en el Congreso de Munich de 1902, contra los socialistas poloneses, y los artículos de Kautsky, ordenando a aquellos que se fundiesen en el partido socialista alemán.

A las cosas sobreviene la guerra y Alemania ocupa Polonia y hace después la decantada concesión de su autonomía. Ante el primero de esos hechos, la Socialdemocracia germana se alborozó, viéndose en la invasión un medio eficaz y seguro de imponer las teorías marxistas. Y hoy, al enterarse de la concesión autonómica, la misma socialdemocracia, por boca de su órgano oficial el "Vorwaerts", presta su aprobación al plan de los imperios centrales, con estas palabras: "La Socialdemocracia desea una Polonia libre como desea una libre Alemania." De este modo se afirma una vez más entre el emperador y los socialistas alemanes, la unidad de apreciación que, en materia de libertad y de derecho, no ha dejado de manifestarse desde el 2 de Agosto de 1914.

Bajo un mal encubierto anhelo de libertad, los socialistas alemanes disfrutan sus planes germanistas en Polonia. Fueron antislavos en Straszburg, antioleños en Letz, antichéques en Praga y hoy son antipoloneses en Varsovia. Los primeros ejemplares demuestran cuales serán las enseñanzas que se desprenderán del último. Polonia, al obtener su autonomía tiene ya abonado el terreno para la expansión germanista. De otro modo, ni el gobierno alemán hubiera concedido esa autonomía, ni la "Socialdemocracia" hubiera aplaudido la concesión.

A. Hurtado.

## Antigüedades

### Solo por una semana

Se compra toda clase de objetos de arte antiguo, como abanicos, joyas, relojes, cajitas de rapé, telas de todas clases, en seda y terciopelo, cacharros de todas clases, platos, jarras, etc., vidrios, esmaltes, muebles de todas clases, hierros, tallas en piedra, mármol o madera; en una palabra, todo lo que tenga trabajo artístico y que sea muy antiguo.

Manuel Paz Corozo, Candelaria, 17  
También se va a domicilio a ver los objetos.

## Espectáculos

### Paseo y música

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda de música del Regimiento de Infantería en la Alameda de Weyler, de ocho y media a diez y media de esta noche:

#### Primera parte

1. Cantos de primavera, pasodoble.
2. Merceditas, mazurca.
3. Balada del "Sr. Joaquín".

#### Segunda parte

1. Couplets españoles.
2. Canto de primavera, vals.
3. Trompas del bosque, pasodoble.

### Compañía de ópera

Según noticias que ha recibido de las Palmas nuestro buen amigo don Néstor de la Torre, la compañía del señor Baraita ha aplazado su debut en esta capital hasta el día 3 de Diciembre próximo, por haber tenido que abrir un nuevo abonado.

## SUCESOS

### Sangre moza

Ha sido detenido el vecino de Valverde, Primitivo Mérida y Mérida, de 18 años de edad, como presunto autor del intento de violación de la joven Cándida Quintero Espinosa, de veinte años de edad.

### Ovejas hurtadas

Los vecinos de San Sebastián de la Gomera, José Álvarez García y Pedro Álvarez Rodríguez, han sido detenidos como presuntos autores del hurto de 7 ovejas de su vecino Pedro Sánchez Darias. Una fué recuperada, suponiéndose que las demás hayan sido muertas.

### Agua corriente

El vecino de Garafía, Tomás Rodríguez Ortega, ha dado cuenta de que su vecino Facundo Fernández, le echó en terrenos de su propiedad las aguas que discurrían por un camino, causándole graves perjuicios.

### Planchas de zinc

El vecino de Garafía, Facundo Fernández Casaseca, ha denunciado que de la finca de sus padres le habían faltado varias planchas de zinc.

Hechas las oportunas diligencias se hallaron nueve en poder de Anastasio Rodríguez Díaz y tres en la casa de Tomás Rodríguez Ortega.

## Para invierno

Se acaban de recibir casimires y lanas de invierno para establecimiento de la calle de Alfonso XIII, número 13.

## ¿Otro crimen?

### En un camino se halla un hombre muerto.

A las doce del día 15 de los corrientes, se interesó por el juzgado de Instrucción de Santa Cruz de la Palma que la guardia civil practicase gestiones sobre el hallazgo del cadáver de Eusebio Rodríguez (a) Tacho, de 54 años de edad, vecino de Mazo, muerto a mano alzada en la noche del día 13 del actual, hecho verificado en el camino inmediato a la ermita de San Juan de Belmaco, del Ayuntamiento de Mazo.

De las averiguaciones practicadas se sacó en claro que a las once de la noche del día 13 se presentó Eusebio en la casa de su vecino Claudio García Yanes, de 35 años de edad, casado, pidiéndole a éste vino e higos, dándole lo último Claudio, volviendo a acostarse una vez que Eusebio se marchó.

De cinco a cinco y media de la madrugada, del día siguiente salió Claudio de su casa para ir a trabajar, acompañándole su madre, conduciendo ganado. A unos 300 a 400 metros de su casa y en el lugar citado, encontraron a Eusebio tendido en el suelo, y como quiera que el camino solo tiene dos metros de ancho, el ganado se detuvo al tropezar con el cuerpo, pasando cuando Claudio lo hostigó. Este, ni su madre se ocuparon para nada de la suerte que corriera Eusebio; pues creían que éste se hallaba durmiendo.

A los pocos momentos regresó a su casa la madre de Claudio yendo a avisar al Alcalde de barrio, que vive en el mismo camino, manifestándole dicha autoridad que avisase a un tal Blas para que viese si estaba vivo el Eusebio, o a su familia y sino al juzgado.

Blas fué a ver a Eusebio, notando que aún respiraba, pero no podía hablar, por lo que fué a avisar a la familia, hallándole muerto cuando regresó, dando entonces parte de lo ocurrido al juzgado municipal de Mazo.

Claudio regresó del trabajo al obscurer, y sabiendo de la muerte de Eusebio, pasó por el lugar del suceso sin detenerse, poniéndose a comer en cuanto llegó a su domicilio, siendo llamado por un vecino para que ayudase a conducir el cadáver al cementerio.

En vista de esto y de las contradicciones en que incurrieron él y su esposa, se procedió a su detención. En su casa se practicó un registro hallándose dos pares de pantalones y dos camisas con manchas de sangre.

También fué detenido Manuel Toledo de Paz García, de 44 años de edad, casado y pariente de Claudio, a quien Eusebio insultaba con frecuencia en cantares.

La casa de Eusebio, dista del lugar en que fué muerto unos 40 metros.

## Nueva sociedad

En una reunión celebrada por los elementos pertenecientes a la Misión Bautista de esta capital, ha quedado constituida la "Unión de jóvenes Bautistas" quienes se proponen al constituirse en sociedad dar gran impulso a la propaganda de sus ideales.

Para el gobierno de la naciente asociación se ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente honorario, el Pastor mister J. H. Brown.

Presidente efectivo, D. José P. Santana.

Vice-presidenta, señorita Mercedes Remón Delgado.

Secretario, D. Domingo Rodríguez Samper.

Vice-secretario, D. Antonio Vilar.

Contador, D. Gregorio Rodríguez Santana.

Tesorera, Doña Ruperta Mayor de Brown.

Vocales, D. Francisco León y León;

D. Salvador Rivero Estevez; señoritas

Úrsula Abreu Mirabal; Dionisia Abreu

Mirabal; Hermógenes Casañas y Braulia

Echevarría.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

## Acción pro-aliados

### Adhesiones

**Orotava**  
Manuel Bethencourt del Río, Antonio León Palenzuela, Victorino Yanes,

Camilo Padrón Bethencourt, Cipriano

González, Pedro Hernández Martín, Redusindo de Vera, Marcelino Martín,

Balbino Pérez Estevez, Juan García Lima,

Julio Carrillo Carballo, Augusto Santos

González, Domingo Rivero, Domingo

Hernández González, Federico P. Pérez,

Juan Bethencourt, Norberto Oliva

González, Isidro García González, Jerónimo

Carrillo Carballo, Juan Machado

Hernández, Juan Estrada y González,

Agricultor E. García, Ruperto Riverol, Santiago

González, Gabriel Díaz, Maximino

Hernández, Rafael González, Pedro

Rivero, José Santana, Ramón Almenar,

Antonio Bello Hernández, Francisco

Pérez, José Carrillo Carballo, Sebastián

Hernández, Agustín García Cejas, Ana-

nias Hernández, José Hernández, José

Álvarez, Francisco Dorta, Felipe

Hernández, Nicolás Álvarez Casanova, Bue-

naventura Machado Hernández, Máximo

Díaz, Manuel Belle, Juan Regalado

González, Germán Fernández Sosa, Do-

mingo Mesa Bello, Lucio Illada, Domingo

Quintero, Domingo Méndez, Inocencio

Sosa, Teófilo Linares, Isabelino Pé-

rez, Juan Rodríguez, Cipriano Rodrí-

guez, Esteban Barreda, José María

González, Victoriano Martín, Domingo

Martín Callero, Bruno Abreu, Santiago

Díaz, Isabelino Delgado, Eustaquio

Hernández, Pedro Bauta, Gabriel Dorta,

Luis Díaz, Clemente Calzadilla, Mateo

Olivia Martín, Antonio Díaz Ledesma,

Domingo Delgado, Pedro Dorta, Francisco

Dorta, Emiliano Illada, Alfonso

Quintero, Isidoro Díaz, José Martín

Rodríguez, Juan Álvarez, Maximino

Chavez, Manuel González Barreda,

Enrique González Barreda, José

González, José Rojas, Manuel Rendón,

Luis González, Jesús Hernández

González, Ángel de la Cruz, Federico

Álvarez, Eustaquio Lima, Miguel

Hernández, Fernando Hernández,

Enrique González Romero, Eladio

Pérez, Manuel Dorta, Francisco

Linares, Rosendo Villavicencio,

Sotero Álvarez, Joaquín Herreros,

Andrés Álvarez, Vicente Afonso,

Jesús Padrón.

**San Miguel**  
José Bello Feo, Fidencio Delgado,

Manuel González, Agustín Marrero,

Teófilo Bello, Martín Reyes, Eduardo

Bello.

**Santa Cruz**  
Juan Cabrera Benitez, Manuel

Alvarado, Ignacio Expósito Santa Cruz,

B. Oribeola, Francisco González,

Manuel Rodríguez de Doria, Victor

P. Delgado, Miguel Gómez, José F.

Evora, Sebastián Méndez, Julián

Aguiar, Luis García, F. Sierra,

Juan González, Tomás Pérez

Díaz, Santiago Espinosa, Manuel

Perera, Mariano Jerez, José

García, J. Navarro, A. Domínguez,

Tomás G. Díaz, José Déniz

Bernal, Manuel Bruneto, Esteban

Núñez, Matías Romero, Ramón

Reyes González, Juan Perdomo,

Ángel González Quintero, Norberto

Morales Rufino, Eladio Marrero

González, Imeldio Hernández,

Florentin Peña, José Padrón

González, Saturnino Rodríguez,

Francisco Freixa, Arturo Rodríguez,

Francisco Salas, José Mesa

González, Dario Cruz García,

Agustín García, Aureliano

Santos, Gregorio Salas, María

Hernández de García, María

Montesinos, Antonio Hernández,

Carmelo Domínguez Ramos,

Domingo Benitez García, Francisco

García Castellano, José Pérez,

Santiago Ramos, Anselmo

Ravelo, María Ramos, Tomás

Ramos, Tomás Santana, Raimundo

Guerra, Diego Curbelo, Eladio

Campos, Emelina García de

Cabrera, Amelia Tejera, María

Marrero Castellano, Justo

Hernández Díaz, Gregorio

Méndez, Cristóbal García

Ramos, Antonio Sabina, Antonio

Suárez García, Bernardino

Fernández, Bonifacio Amaral,

Antonio Curbelo, Leocadio

Díaz Mora, Vilehald

Rodríguez, Eladio González

Hernández, Mariano G. Medina,

Rogelio Hernández, Francisco

Negrín, Agustín Fariña,

Miguel Bethencourt.  
Total 184

**Notas marítimas**

**Carbón**  
Anteayer por la mañana

fundó en nuestro puerto el vapor

sueco *Iris*, trayendo para los

almacenes de Elder Dempster,

un cargamento de carbón

mineral procedente de Cardiff.

**Cereales**  
El sábado por la mañana

llegó el vapor griego *Laertis*,

llevando en tránsito un

cargamento de cereales procedente

de Buenos Aires.

**Carga**  
Con carga general para el

comercio de esta capital han

fundado el vapor *La Palma* y el

pallebot *Bella Lucia*.  
Con carga general en tránsito

han llegado los vapores *Martin*

*Saenz* y *Reina Victoria*, españoles;

*Europa*, italiano; *Tamele*, inglés;

y *Bearn*, francés.

**Frutos**  
Con cargamento de frutos

del país han fundado los vapores

*Tacoronte*, *Carmen*, *Taoro*, *Alca*, *Machrie*

y *Agulla de Oro*, y el pallebot *Matias*

*Lopez*.  
Han llegado los pallebotes

*Lanzarote* y *Luz*, trayendo

cargamento de pescado.  
**Lastre**  
Procedente de Las Palmas

ha llegado en lastre el vapor

*Guanche*.  
**Pasajeros**  
El sábado por la mañana

llegó el vapor español *Martin*

*Saenz*, llevando en tránsito

807 pasajeros procedentes

de Barcelona y escalas. Aquel

dejó 11.  
—Por la tarde llegó el

*Reina Victoria*, trayendo de

Las Palmas 4 pasajeros,

y llevando 10 en tránsito.  
—Anteayer por la mañana

llegó el *La Palma*, que trajo

42 pasajeros de Valverde y

escalas, y lleva 12 en tránsito.  
—Por la noche llegó el

vapor italiano *Europa*,

llevando en tránsito 17

pasajeros procedentes de

Colón y escalas.  
**La colección más completa**

de vistas de Tenerife en

tarjetas postales las encontrarán

los turistas y personas

amantes de coleccionarias,

en el Bazar X Bazar.]

## Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

## DE ESPAÑA

Madrid, 27 (23'30).  
Asamblea

Hoy se ha efectuado la sesión inagural de la asamblea de Inspectores provinciales de Sanidad.

El acto fué presidido por el Ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez.

El Ministro ofreció el apoyo del Gobierno, para el logro de sus aspiraciones de unificar la legislación sanitaria.

**Reunión de minorías**  
El conde de romanones ha reunido

hoy los jefes de minorías del Senado para convenir la forma de discutir los presupuestos.

A la reunión asistió también el Presidente del Senado Sr. García Prieto y el Ministro de Hacienda Sr. Alba.

**Lo que se convino**  
En la reunión acordó adoptarse una

fórmula igual a la aceptada en el Congreso.

Dicha fórmula consiste en desglosar del presupuesto extraordinario, los

partidos para obras de carácter urgentes y acoplarlas al ordinario.

También convino activar todo lo posible los debates con objeto de que

los presupuestos sean aprobados antes del 22 de Diciembre próximo.

**Sesiones dobles**  
El propio conde de Romanones ha

# AGUA DE BORINES

**INSUPERABLE AGUA DE MESA**

Eficaz especialmente para el Estómago, Intestinos, Diabetes, Vías urinarias y respiratorias.

\* \* \* \* \* REFRESCO AGRADABLE E HIGIÉNICO \* \* \* \* \*

## AGUA ESPAÑOLA

Unicos importadores: Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.

**Teneriffe Coaling Company Ltd.**  
TENERIFE

Grandes depósitos de  
**CARBON MINERAL**

**TREN DE LANCHAS**

AGENTES DE

Houlder Brothers & Co.,	LONDRES
British and Argentini S. N. Co.	LONDRES
Royal Mail S. P. Co.	LONDRES
Houston Line	LIVERPOOL
Johnson Line	ESTOCOLMO
Pacific S. N. Co.	LIVERPOOL

**Elder Dempster (Teneriffe) Limited**  
TENERIFE

**COMERCIANTES  
CONSIGNATARIOS**

AGENTES DE

African Steamship Co.  
British and African Steam Navigation Co.  
**ELDER LINE**  
Compagnie Belge Maritime du Congo

**Consignatarios de vapores costeros**

ba de poner a la venta un gran surtido de magníficos sellos para colecciones.  
**Gran realización.**—Durante la *Realización Sabasta*, que actualmente verifica el "Bazar Francés", por breves días, se pondrán a la venta artículos de relojería, joyería, objetos de fantasía, géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón, ropa hecha, abrigos, cortes de traje, camisas, calzoncillos, corbatas, ligas, tirantes, cinturones, pañuelos, mantas, colchias, tohallas, paraguas, bastones, perfumería y otra infinidad de artículos que podrá adquirir el público en precios verdaderamente inverosímiles, pudiendo asistir cómodamente las señoras para quienes se les reservarán sillas en la parte interior de su espacioso local en la plaza de la Constitución número 4.

**Solares en la Cuesta**  
Se venden a dos pesetas metro en la calle Nueva de la Cuesta. Darán razón en el American Bar, o D. Manuel Bello en la misma Cuesta, frente a la oficina de Consumos.

**Nicolás Dehesa**  
**BANCA Y CAMBIO**  
ALPONSO, XIII, 64  
Emite giros sobre todos los países.  
Pagos telegráficos.  
Cartas de crédito.  
Descuentos y Cobros.  
Cuentas corrientes.  
Compra Cheques y Letras.  
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

684 LA SEÑORITA DE COMPAÑIA

—No cabe duda; pero yo no pienso en ellas... yo había tomado mucho cariño a Geneveva, y su muerte me será muy sensible.

—Su dolor en nada ha de disminuir las molestias, señora; pero yo haré que se active todo.

—Y cómo.  
—Extendida la certificación facultativa, como soy el médico titular, autorizaré el enterramiento para mañana por la tarde.

—Quizá la familia quiera que se transporte el cuerpo a su país natal—dijo Felipe.

—Si es así, se depositará en un ataúd provisional, y yo me encargo de allanar las dificultades que se puedan presentar.

—Cuente usted con nuestra gratitud, querido doctor.

El médico se retiró.  
—¿Qué piensas de todo esto?—preguntó Felipe a su madre

—Que quizá el médico se engaña... nada prueba que Geneveva muera esta noche.

—Perdona madre mía... administrándola esta tarde una última cucharada de la medicina, el desenlace es cierto.

—Vas a visar a Vandame?  
Después de almorzar le enviaré un telegrama, y avisaré también a Raúl.

—No vamos a ver a Geneveva.  
—Para qué? Ya volverás luego tú.

Ya hemos dicho que Geneveva no había podido explicarse lo que experimentó al ver entrar aquellas tres personas en su cuarto.

Cuando después de su corta visita se quedó sola y

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 681

Geneveva, después de la marcha del doctor y de Raúl, quedó revolviendo en su mente los detalles de la visita que acababa de recibir.

Como en su alma cándida no podía tener cabida la sospecha de que fuera víctima de un envenenamiento, preguntábase admirada qué significación tendría los actos y preguntas del doctor. Era, empero, tan absoluta la confianza que le inspiraba Raúl, que no la permitía desconfiar de Gilberto, y ni le preocupaba lo que había visto.

Mas había dos cosas que le llamaban la atención sobremanera: la emoción que aquel anciano revelaba al hablarla; y el beso que le había dado en la frente, cuyo efecto sentía aún.

—Ya quiero yo a ese singular amigo de Raúl—decía entre sí;— y estoy segura de que mi cariño será duradero... Me ha prometido curarme y me cumplirá su palabra... entonces le deberé todo: la vida, el porvenir, la felicidad... será para mí como un padre... desde que le he visto me considero más dichosa, y desde que he bebido su medicina me siento mejor, y mi corazón late con más regularidad... el fuego que me consumía ha cesado, y tengo la cabeza despejada... ah, sí! Debo querer a ese anciano, que es el protector de Raúl, y que, además, me habrá salvado!

Mecida en estos dulces pensamientos, cerró Geneveva los ojos y quedó dormida con un sueño tranquilo y dulce, que duró hasta por la mañana.

Cuando se despertó, se sintió mucho más fuerte que la víspera, aunque su palidez era la misma, reflejándose en su semblante las huellas de su sufrimiento.

La baronesa, que no había olvidado las recomendaciones de su hijo, por la mañana temprano envió por

# Farmacia "Suárez"

(FUNDADA EL AÑO 1835)

del Lcdo. D. Miguel Angel Trujillo

Cuando su médico le recete a usted y no halle el producto recetado, no se lleve del estribillo corriente "No lo busque que no lo hay en plaza"; antes de desistirse de buscarlo, pase siempre por esta farmacia, donde hay de todas las especialidades y sustancias.

En el caso de no tener de momento alguno de los específicos que se soliciten, serán pedidos por telégrafo, a fin de recibirlos a correo seguido, despachándose sin embargo, sin ningún aumento en su precio.

**Surtido completo de inyectables ADRIAN**

Doctor Comenge 17, esquina a la Plaza de San Francisco.

# Miller, Gibb & Co.

Londres - Liverpool - Manchester

Suplidores (al por mayor) de arroz, azufre, cafés, harinas, trigos, patatas de semilla, ingredientes para abonos, ferreteria, tejidos, etc. etc.

Vendedores exclusivos de jabón **Rueda**, **Estrella** y **Pavo Real**, fósforos **Vulcan**, salmón **Tudor**, de las renombradas galletas finas de Carr & Co., Té **Lipton** y otros muchos artículos.

Representante, **P. Duque**.—Santa Cruz de Tenerife.



# La Union Marine

Compañía inglesa de Seguros Marítimos, Transportes y Valores

FUNDADA EN EL AÑO 1863

Y ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1891

Capital social . . . . . Pesetas 37.700.000  
Sinistros y averías pagados en 1914. . . . . Pesetas 12.989.000  
Inversiones y efectivo disponible . . . . . Pesetas 22.012.143

Condiciones de Seguros Liberales y Primas módicas

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA EN MADRID  
**Seguros Interinsulares**

Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros.

**Todos a primas económicas**

Delegado en Santa Cruz de Tenerife **Ramón Baudet** Plaza del Patriotismo, núm. 1; Teléfono 396  
Acepta el riesgo de guerra a primas económicas.

# Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA

Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de **árboles frutales y forestales**, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en **Rosales y Claveles**. Gran surtido de **plantas de salón y de invernadero**.

Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite. (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).



# PASTILLAS PERKINS

DE "THE NATIONAL HERB COMPANY", DE WASHINGTON

Medicamento puramente vegetal, de éxito seguro para purificar la sangre y combatir: Estreñimiento, reuma, males del estómago, hígado, riñones y piel, irregularidades de la mujer, etc., 20 años de enorme y creciente éxito en Norte América. Sin rival en el mundo. El tratamiento por las Pastillas Perkins sólo cuesta 4 céntimos diarios. Precio: 2 pesetas caja de 50 dosis. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Correspondencia, pedidos y valores al Agente general exclusivo en España, **JUAN GASSOL**, Ronda de San Pablo, 59, Barcelona.—Sub-Agente depositario en Tenerife, **J.-M. Ballester**, Castillo, 61, bajos.

# Yeoward Brothers

Línea de VAPORES FRUTEROS para LIVERPOOL

**SERVICIO SEMANAL**

SALIDAS

Vapor ANDORINHA el 25 de Noviembre

Vapor ARDEOLA el 2 de Diciembre

**SERVICIO INTERINSULAR**

Vapor ALCA

sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, diríjirse a los señores

**YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.**



# Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de NOVIEMBRE

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Día 6	Valbanera	Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas).
Día 14	Miguel M. Pinillos	Habana y escalas
Día 20	Martin Saenz	Habana y escalas

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**  
Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).  
Nota.—Debido a la fijez de las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.



# Elders & Fyffes Limited. Londres

Cada sábado saldrá de Garston (Liverpool) un vapor de los de esta Casa y admite carga para los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

AGENTES { En Santa Cruz de Tenerife, Miller, Wolfson y Ca.  
En Las Palmas, Blandy y Co.



# Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

**SERVICIO DE NOVIEMBRE**

PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitan Gelpi, el día 3.  
PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitan Macestre, los días 11 y 26.  
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.  
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: **J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.**



# Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el "Middletown Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0

**SERVICIO INTERINSULAR**

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes diríjirse a las oficinas de **OTTO THORESEN** Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

# José Ruiz Rodríguez,

Maestro de obras

Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido renunciar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de estas, y con el único objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país. Diríjirse, pues, a los talleres mecánicos, de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

**B. Gómez Mussé**

Dibujante

Dibujo y pintura por cualquier procedimiento.—Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos anunciadores.—Imitación de maderas, mármoles y jaspes.—Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee concerniente al ramo.

Pedid presupuestos y croquis  
**DOCTOR ALLART, 15**

# Carbon Cok

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 42.

También se vende carbón vegetal.

# Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES:

**Elder Dempster (Tenerife) Ltd.**  
ALFONSO XII, 84

# Azufre VEZIAN

de venta en la casa comercial **Manuel F. Feria,** Santa Cruz de Tenerife.

**Rosendo González**

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

# Casa en la Cuesta

se vende, en un precio muy barato. También se venden 13.000 metros de solares a una peseta el metro, también en la Cuesta.

Dan razón en el American Bar, en la misma Cuesta.

# Se alquila

una casa-chalet en las afueras de esta población, camino de Salamanca, donde llaman finca Catalanes.—Informarán calle Ruiz de Padrón núm. 3, Juan Oliver.

# Sombrerería

DE

**Juan Letourneau**

Clavel, 17, esquina a Botón de Rosa

Ultimamente se han recibido grandes surtidos de sombreros de felpa de las renombradas marcas Panizzas y Borsalino, así como sombreros pana más, paja y de todas clases, gorras inglesas y japonesas náuticas. Todo de última novedad y a precios económicos. Se limpian panamá con prontitud y esmero sin azufre.

Sombrerería de **Juan A. Letourneau**, Clavel 17, esquina a Botón de Rosa, frente a la Cooperativa.

# Se vende

la hermosa casa situada en La Higuera (carretera de la Laguna) marcada con el núm. 30, con todo el confort necesario para familia numerosa. Tiene huerta y jardín.—Informes, Candelaria 19, en esta capital.

# Se vende

un faetón americano, vuelta entera, caballo y arnés.  
Razón Candelaria, 14 (venta).

# Tabaco en rama

vende por libras **LUIS ZAMORANO**  
Numancia, 19.

**Escuelas de La Beneficencia.**—Se publica a los padres de los alumnos de las escuelas de la sociedad LA BENEFICENCIA, se sirvan pasar por las noches, aunque sea una vez por semana, por el local social, Ruiz de Padrón núm. 13, con objeto de enterarse de los adelantos de sus hijos y de si asisten con puntualidad a las clases.

**Las dos onas.**—Esta preciosa novela se vende en esta Imprenta.

un criado a buscar al doctor Loubet, suplicándole que viniese en seguida.

XXV

El médico, dando una prueba más de diligencia, llegó a la quinta a las nueve de la mañana.

Frente a la puerta de la casa paseaban la baronesa y su hijo.

—¿Ocurre algo de particular?—preguntó el médico, después de los saludos de rúbrica.—¿Cómo está hoy la enferma?

—Me pareció ayer que estaba peor, siendo ésta la causa de haberle mandado llamar—contestó la baronesa.

—La han visto esta mañana?

—He entrado en su cuarto y como estaba dormida, no he querido despertarla.

—Mi opinión la expuse ya: para salvar esa joven se necesita un milagro.

—Y estos son muy raros en esta época—murmuró Felipe sonriendo de una manera irónica.

El doctor hizo un gesto de aprobación y continuó diciendo: —Vamos a ver a la enferma.

—Le acompañaremos—dijo la señora de Garennes.

Los tres penetraron en el pabellón adelantándose la baronesa, que indicó con una seña a los dos hombres que ellos podían entrar también.

Genoveva no pudo explicarse lo que sintió al ver entrar a aquellas tres personas.

Las palpitaciones, que se habían calmado desde el día anterior, reaparecieron de improviso con inusitada violencia, produciéndola un ahogo que la embargaba la voz hasta un extremo tal, que con dificultad pudo responder al médico.

Este, por su parte, fué parco en sus preguntas. —Nada nuevo tengo que decir... continuemos la misma medicina y todo irá bien.

Salió delante de Felipe y de la baronesa, y se detuvo en la planta baja para decir con grave entonación:

—Ya habrán comprendido que he dicho lo contrario de lo que pensaba... Es completamente inútil darle la medicina, porque esa señorita no saldrá de la noche próxima.

La señora de Garennes miró furtivamente a su hijo, y se llevó el pañuelo a los ojos, diciendo con tono triste:

—Pobre niña! pobre niña!

—Han avisado usted a la familia?—continuó diciendo el médico.

—Todavía no, doctor.

—Pues ya es tiempo.

—Hoy telegrafiamos a sus padres.

—Harán muy bien, porque mañana sería tarde. La desgracia le causará algunas molestias, señora baronesa.